
-1950 : Corée du Nord communiste, influencée par Staline, envahit Corée du Sud
 EU (avec accord O.N.U.) envoie troupes soutenir Corée du Sud pour qu’elle ne devienne pas communiste
 EU projettent de bombarder Chine qui soutient Corée du Nord, mais il ya un risque entrée en guerre de 
l’URSS (alliée à la Chine) qui détient aussi l’arme atomique
 pour éviter 3e guerre mondiale et nucléaire : signature armistice en 1953

Guerre Froide : période de 1947à 1953 marquée par l’affrontement indirect EU / URSS

DE LA GUERRE FROIDE AU MONDE D’AUJOURD’HUI

LA GUERRE FROIDE

LA FORMATION DE BLOCS 

- Après SGM : l’ancien PM Churchill dénonce la prise de pouvoir de l’URSS dans les territoires libérés par 
l’Armée Rouge
-Printemps 1947 : rupture entre EU et URSS

⇓
Monde désormais divisé en deux blocs

                            

LES GRANDES CRISES DE LA GUERRE FROIDE

Bloc de l’Ouest
capitaliste 

libéral

Bloc de l’Est
communiste

dirigiste

LE BLOCUS DE BERLIN OUEST (1948-1949)

1948 : Soviétiques décident de contrôler Berlin-Ouest (enclave occidentale dans leur zone d’occupation)
↓

Mise en place du blocus autour de Berlin-Ouest
↓

Ponts aériens occidentaux pour ravitailler habitants de Berlin-Ouest
↓

Après un an de blocus, Staline cède
⇓ 

1949 : division de l’Allemagne en deux 
                                                                     

R.F.A. (République Fédérale Allemande)
Anciennes zones d’occupation occidentales

Bonn capitale 

R.D.A. (République Démocratique Allemande)
Ancienne zone d’occupation soviétique

Berlin-Est capitale 

LA GUERRE DE COREE (1950-1953)

Mesures américaines
 Président  américain  Harry  Truman  décide  de 
soutenir  Etats  qui  résistent  au  communisme 
(doctrine de l’endiguement)
 Plan  Marshall :  EU  proposent  aide  à 
reconstruction Europe : Europe occidentale accepte 
 Création de l’ OTAN : EU + Europe occidentale 
signent  traité  de  l’  Alliance  Atlantique  qui  crée 
l’OTAN  (Organisation  militaire  sous 
commandement américain)

Mesures soviétiques
 Septembre  1947 :  Rapport  Jdanov :  l’URSS 
soutient tous les Etats se ralliant au communisme 
(« Démocraties populaires » de l’Europe de l’Est)
 Création du CAEM : Organisation économique 
internationale dirigée par les Soviétiques
 Création  du  pacte  de  Varsovie  (1955) : 
Organisation militaire internationale soviétique

+1949 : Chine de Mao Zedong devient communiste



LA DECOLONISATION

LES CAUSES LA PARTITION DE L’INDE 
BRITANNIQUE (1947)

LA DECOLONISATION DE 
L’AFRIQUE FRANCAISE

L’élite de chaque colonie, qui a 
suivi des études dans son pays ou 

en métropole, n’accepte plus d’être 
dominée et tire profit des valeurs 

occidentales qu’on leur a 
inculquées

↓
le vietnamien Hô Chi Minh 

réclame l’indépendance de son 
pays au nom des droits de 

l’homme, de la liberté et de 
l’égalité

Des puissances coloniales 
fragilisées par la SGM

Des élites indépendantistes

Les Deux Grands favorables à la 
décolonisation

Parce que 
- EU : ancienne colonie britannique
-  URSS :  au  nom  de  la  doctrine 
communiste

La charte de l’ONU proclame le 
droit des peuples à disposer d’eux 

mêmes

Les hindous réclament 
l’indépendance

- Leader indépendantiste Gandhi
 appelle à la désobéissance civile
 multiplie  actions  non-violentes 
contre occupant britannique
- Nationalistes hindous créent parti 
du  Congrès  pour  réclamer 
indépendance

 Le Royaume-Uni négocie 
l’indépendance de l’Inde 

- Après 1945 : RU prêt à négocier 
indépendance avec 

. Nehru (disciple de Gandhi)
= représentant des hindous
. Ali Jinnah 
=  représentant  des 

musulmans
- 1947 : RU accorde indépendance 
et  partition  de  l’Inde  (qui  est 
divisée en deux Etats)

Union 
indienne

 A majorité 
hindoue  

Pakistan

 A majorité 
musulmane

  De part et 
d’autre  de 

l’Union 
indienne 

Déplacements massifs et meurtriers 
de populations 

↓
 Musulmans et hindous, 

violemment rejetés dans leur 
région d’origine rejoignent leur 

Etat d’adoption

En Afrique du Nord

-  1956 :  France  accorde 
indépendance 

 Maroc 
 Tunisie

suite  à  négociations  avec 
leaders indépendantistes :

 tunisien Habib 
Bourguiba 
 sultan  marocain 

Mohammed V
- 1954–1962 : guerre d’Algérie
 France  opposée  à 
indépendance  Algérie  car  elle 
est  une  colonie  de  peuplement 
(où de nombreux Européens se 
sont installés)
 Indépendantistes 
s’organisent en parti : le Front 
de Libération Nationale (FLN)
 FLN  +  France  s’engagent 
dans  longue  et  meurtrière 
guerre
 1962 : accords d’Evian  
= indépendance de l’Algérie

En Afrique noire 

-  1956 :  Loi  Defferre :  France 
accorde autonomie aux colonies 
noires
- 1960 :  indépendances 



Pauvreté, guerres, désunion

LA DETENTE ENTRE LES DEUX 
GRANDS 

L’EMERGENCE DU TIERS MONDE LA DISLOCATION 
DU BLOC 

COMMUNISTE
Les débuts de la coexistence pacifique

- 1953 : Mort de Staline (chef de l’URSS)
 ouvre période plus détendue entre EU 
et URSS : c’est la détente
- 1956 : Nikita Khrouchtchev (successeur 
de Staline) propose aux EU de cohabiter et 
de tout faire pour éviter les conflits : c’est 
la  coexistence  pacifique  (évite  danger 
guerre nucléaire)
- Course aux armements : l’équilibre de la 
terreur  (faire  peur  à  son  adversaire  en 
s’armant) et la crainte d’être détruit par 
l’adversaire  permettent  de  maintenir  la 
paix

L’affaiblissement des blocs 
Soulèvements Hongrie (1956) et 
Prague (Tchécoslovaquie, 1968)

 veulent s’émanciper du contrôle 
soviétique

↓
Intervention militaire URSS

 refus de perdre Démocraties populaires 
qui forment bouclier protecteur contre 

Ouest

Les crises de la détente
- Construction du mur de Berlin, 1961 : 
 RDA, lasse de voir ses habitants fuir régime communiste pour RFA en passant 
par Berlin Ouest, construit un mur autour de Berlin Ouest (avec l’aval de l’URSS)
- Crise des fusées, 1962 : 
 EU  découvrent  base  de  lancement  de  fusées  nucléaires  soviétiques  à  Cuba 
(communiste depuis révolution de Fidel Castro)
 Kennedy (président EU) impose blocus autour Cuba et somme Khrouchtchev de 
retirer fusées
 Khrouchtchev accepte  3e guerre mondiale évitée

L’effondrement du 
communisme en 

Europe

1985
Mikhaïl Gorbatchev
dirigeant de l’URSS

lance réformes
 restructurer 

économie
 démocratiser 

système politique
↓

Démocraties 
populaires (ex : 

Pologne)
veulent + libertés

↓
1989-1991 

Europe de l’Est
Effondrement des 

régimes communistes
↓

Novembre 1989
Chute du mur de 

Berlin
↓

1990
Allemagne réunifiée

La disparition de 
l’URSS

1991
Républiques de 

l’URSS
proclament leur 
indépendance

↓
URSS remplacée par 
15 nouveaux Etats, 
qui se rassemblent 

dans la Communauté 
d’Etats Indépendants 

(CEI)
↓

Fin de la guerre 
froide

↓
EU = « gendarmes 

du monde »

Les conférences de Bandung et de 
Belgrade

Tiers  monde (TM)  =  pays  sous-
développés  qui  n’appartiennent  ni  au 
bloc de l’Ouest ni au bloc de l’Est

Conférence de Bandung (Indonésie, 
1955)

29 pays du TM
issus décolonisation

indépendants ou en lutte pour leur 
indépendance

affirment leur volonté de se dégager de 
la domination des Deux Grands

Conférence de Belgrade
(Yougoslavie, 1961)

Ces pays se proclament « pays non-
alignés »

L’apogée de la détente
- Début années 1970 : dialogue accru entre les Deux Grands 
- 1972 : accords Salt I = Deux Grands limitent leur armement
- 1975 : conférence Helsinki : EU + URSS + Etats européens s’engagent à respecter 
ordre établi en Europe (notamment frontières)

Le retour de la guerre froide ?
- Fin années 1970 : refroidissement entre Deux Grands, qui installent euromissiles
 course aux armements relancée
- 1979 : intervention militaire de l’URSS en Afghanistan = menace pour la paix

Gorbatchev et l’apaisement
- URSS ne veut plus financer course aux armements et veut se développer
 1987 :  Mikhaïl  Gorbatchev (nouveau chef de l’URSS depuis 1985) signe avec 
Ronald Reagan (président EU) accords de désarmement de Washington

La fragilité du Tiers monde


